Gemeinde Lyss Dauer:
Traktandum / Einzelgeschaft Sachbearbeiter: tg

Grosser Gemeinderat Sitzung vom: 11.05.2026

GGR-Geschifte

55  070.09 Liegenschaften; Grundstiick; Grundstiicke Dritter P
Interpellation Mitte/EVP/GLP; "Schutz herrenloser Grundstiicke auf dem Gemeindege-
biet"; 2026/6; Beantwortung
Ausgangslage / Vorgeschichte
Die Mitte / EVP / GLP reichte an der GGR-Sitzung vom 02.03.2026 die Interpellation «Schutz
herrenloser Grundstticke auf dem Gemeindegebiet» ein. Der Interpellationstext lautet wie folgt:
In der Gemeinde Lyss befinden sich Grundstiicke, deren Eigentumsverhaltnisse unklar sind oder die als
herrenlos gelten konnten. Solche Liegenschaften bergen das Risiko, von finanzstarken Investoren oder
spekulativen Kéufern tibernommen zu werden, ohne dass die Gemeinde vorgédngig Einfluss auf deren
Nutzung oder Entwicklung nehmen kann. Dies kann langfristig negative Auswirkungen auf die Ortsent-
wicklung, den Bodenmarkt sowie das 6ffentliche Interesse haben.

In jiingerer Zeit ist vermehrt zu beobachten, dass einzelne Akteure systematisch Grundstiicke erwerben
und dadurch erheblichen Einfluss auf ganze Gemeinden oder Quartiere gewinnen. Um die Handlungsfa-
higkeit der Gemeinde Lyss zu sichern, ist eine proaktive Abklarung und Strategie notwendig.

Ziel dieses Postulats ist es, die Bodenpolitik der Gemeinde Lyss zu stérken, die demokratische und nach-
haltige Entwicklung des Gemeindegebiets zu sichern und zu verhindern, dass strategisch wichtige Grund-

@‘h stiicke der 6ffentlichen Einflussnahme entzogen werden. Der Gemeinderat wird gebeten, dem zusténdigen
@T‘xg Organ Bericht zu erstatten und gegebenenfalls konkrete Handlungsvorschldge zu unterbreiten.
"’ Der Gemeinderat wird beauftragt zu priifen:

1. ob es auf dem Gemeindegebiet Lyss herrenlose Grundstiicke oder Grundstiicke mit ungeklarten Ei-
gentumsverhéltnissen gibt;

2. wie gross deren Anzahl, Lage und Flache sind;

3. welche rechtlichen Moglichkeiten die Gemeinde Lyss zur Verfiigung stehen, um solche Grundstiicke
zu sichern oder zu schiitzen (z.B. durch Vorkaufsrechte, Eintragungen im Grundbuch, aktive Uber-
nahme oder andere geeignete Instrumente);

4. welche Massnahmen geeignet sind, um zu verhindern, dass solche Grundstiicke durch spekulative
Kaufer oder einzelne Grossinvestoren iibernommen werden, deren Interessen nicht mit den langfristi-
gen Zielen der Gemeinde iibereinstimmen.

Beantwortung

Der GR beantwortet die Fragen wie folgt:

1. Gemass Ruckmeldung des Nachfiihrungsgeometer Laderach Lukas ist zurzeit keine Liegen-
schaft resp. Parzelle als herrenlos (Herrenlos», «Herrenloses Grundstiick», «Kein Eigenti-
mer) oder ohne Adresse rechtsguiltig im Grundbuch aufgefiihrt.

2.0

3. Der rechtliche Rahmen zur Ubernahme von herrenlosen oder von den Erben ausgeschlage-
nen Grundstlicken wird zurzeit Gberarbeitet. An dieser Stelle kann auf die folgende kanto-
nale Website und die Vernehmlassung verwiesen werden
https://www.be.ch/de/start/dienstleistungen/medien/medienmitteilun-
gen.html?news|D=428b3eda-a165-4db5-88dd-b84fa48dedf3
Link Vernehmlassungsunterlagen
Link E-Mitwirkung

4. Siehe Antwort 3

Erwagungen

Folgen

Beschluss stillschweigen
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https://www.be.ch/de/start/dienstleistungen/medien/medienmitteilungen.html?newsID=428b3eda-a165-4db5-88dd-b84fa48dedf3
https://www.be.ch/de/start/dienstleistungen/medien/medienmitteilungen.html?newsID=428b3eda-a165-4db5-88dd-b84fa48dedf3
https://www.rr.be.ch/de/start/beschluesse/suche/geschaeftsdetail.html?guid=12001ede688148f6b098205e0efc04de
https://e-mitwirkung.apps.be.ch/de/vernehmlassung-einfuehrung-eg-zgb/participant

Der GGR nimmt Kenntnis von der Beantwortung der Interpellation die Mitte / EVP / GLP
«Schutz herrenloser Grundstiicke auf dem Gemeindegebiet» (2026/06).
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